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Ontginning Romontgroeve Bitsingen (Bassenge)  -  Stand van zaken

Sinds 1977 heeft CBR nv, conform het protocolakkoord met de toenmalige Belgische 
staat, de toelating om op het grondgebied van de gemeente Bitsingen (Bassenge) een 
gebied van 330 ha in fasen af te graven. Het gebied is opgedeeld in drie fasen waarvan 
de onteigeningen gebeuren ten algemenen nutte.

Net over de taalgrens deed de gemeente Bassenge een openbaar onderzoek in opdracht 
van SPI (Société Provinciale d’Industrialisation) voor de onteigeningsprocedure van 58 
percelen voor een totaal van ongeveer 26 ha. Deze onteigeningen kaderen in een tweede 
deel van fase 2 dat onder de ontginningsvergunning valt van 25 juni 2004.

De toelating tot onteigeningen ten algemenen nutte gebeurt door de Waalse Regering en 
wordt uitgevoerd door de SPI in samenwerking met de Service Public de Wallonie (SPW).
In een derde fase zal het gebied verder uitbreiden langs de taalgrens richting het 
Albertkanaal; deze ontginning is gepland vanaf 2025. Verder staat op de plannen dat de 
perimeter (van het akkoord van 1977) over het grondgebied van Riemst loopt, meer 
bepaald langs de dorpen Zichen, Zussen en Kanne.

Uit de presentatie op een informatiesessie voor eigenaars en landbouwers op 6 november 
2018 zien we dat CBR de verdere ontginning deels in Wallonië en deels in Vlaanderen 
wenst te doen. Van de totale 550 ha aan oppervlakte zal er 220 ha in het Vlaamse 
gewest liggen. 

In Nederland, namelijk Maastricht, en in vogelvlucht enkele kilometer van België ligt de 
groeve van ENCI (Eerste Nederlandse Cement Industrie). In deze groeve heeft men in 
juli 2018 de commerciële winning van kalksteen stopgezet. Op de bedrijfssite van ENCI 
zou enkel nog klinker (halffabricaat) vermalen worden, die van elders zal worden 
aangevoerd. 

ENCI heeft een marktaandeel van 55% met de cementproductie in Maastricht. ENCI nv is 
100% eigendom van Heidelberg Cement Group, die eveneens voor 100% eigenaar is van 
CBR nv. De CBR is op twee wijzen verbonden:
a) door aanlevering van klinker uit de fabriek in Lixhe (Visé);
b) door rechtstreekse uitvoer naar Nederland van cement geproduceerd vanuit Lixhe.

1. Het stopzetten van de cementproductie in Maastricht heeft onder meer, gezien het 
martkaandeel van ENCI, gevolgen voor afgravingen in Bassenge (namelijk de groeve 
van Romont). 



Hoe schat de minister dit in in relatie tot de toenemende druk op Vlaanderen, meer 
bepaald de gemeente Riemst?

2. Zijn er reeds informele/formele gesprekken geweest tussen het kabinet van de 
minister en de CBR nv?

3. Welke visie heeft de minister ten aanzien van de grondstoffenvoorraad (namelijk 
mergel) in het kader van de cementproductie? Is er enige visie in dezen dat 
Vlaanderen ook hier zal gevraagd worden zijn aandeel in het aanleveren van 
grondstoffen (mergel) hard te maken?

4. Heeft de minister over deze materie al contacten gehad met haar Waalse collega?



KOEN VAN DEN HEUVEL 
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 198 van 21 januari 2019
van JAN PEUMANS AAN JOKE SCHAUVLIEGE

1. Het departement Omgeving is niet gecontacteerd over toekomstperspectieven die 
betrekking hebben op mogelijke ontginning van tufkrijt op Vlaams grondgebied. 

2. Er zijn nog geen gesprekken geweest tussen het departement Omgeving of mijn 
kabinet en het bedrijf CBR.

3. Het departement Omgeving is tot op heden niet op de hoogte van concrete 
uitbreidingsplannen van CBR en een mogelijke behoefte aan de ontginning van 
tufkrijt op Vlaams grondgebied. Daarom werd over de winning van tufkrijt niets 
opgenomen in het door de Vlaamse Regering op 19 december 2014 goedgekeurde 
tweede algemeen oppervlaktevlaktedelfstoffenplan. Dit algemeen 
oppervlaktedelfstoffenplan wordt vijfjaarlijks geëvalueerd. Wanneer het departement 
zou worden gecontacteerd door CBR, zullen de uitbreidingsplannen getoetst worden 
aan het Vlaamse oppervlaktedelfstoffenbeleid en zullen de resultaten van deze 
afweging via het volgende algemeen oppervlaktedelfstoffenplan aan de Vlaamse 
Regering worden voorgelegd.

4. Er zijn nog geen gesprekken geweest met het Waalse Gewest.


